
Protokoll der Pfarreiratssitzung 
 
am Dienstag, 23.01.2018 
im Pfarrheim AJ 
Beginn: 19.30 Uhr 
Protokoll: Christina Strebel 
 

Anwesende: 
Christian Brenker, Pastoralreferentin Kirsten Ebben, Carolin Fink, Ludger Hendriks, Tobias 

Jaschke, Rita Kowal, Werner Kühle,  Andrea Kuypers, Helmut Kuypers, Niklas Kuypers, Pater 

Konrad Liebscher, Hanno Riße, Astrid van der Staay, Christina Strebel, Eduard Strebel, 

Klemens Verhülsdonk, Reiner Weidemann 

 

Wir beginnen mit einem Impuls zum Jahresbeginn und dem Viertelstundengebet. 

 

TOP 1: Protokoll der letzten Sitzung 
Das Protokoll der letzten Sitzung wird einstimmig angenommen. Offen gebliebener Punkt: 

Christian Brenker kümmert sich um die Anschaffung von 100 Sektgläsern für das 

Michaelsheim. Klemens Verhülsdonk erstellt Schilder, die in den Küchen auf die 

vorhandenen Sektgläser und Altbierbecher hinweisen. 

 

TOP 2: Einladung zu den Pfarreiratssitzungen 
Die Einladung zur heutigen Sitzung ist bei Hanno Riße und Helmut Kuypers nicht 

angekommen. Bitte ans Pfarrbüro wenden, um die Emailadresse abzugleichen.  

Der Vorstand verschickt die Einladungen in Zukunft direkt an die Mitglieder und in Kopie ans 

Pfarrbüro und nicht wie bisher über das Pfarrbüro. 

 

Wir sprechen darüber, ob wir Vertreter von bestimmten Gruppierungen und Einrichtungen 

der Gemeinde als regelmäßige Gäste zu unseren Sitzungen einladen wollen. Da in den 

bisherigen Überlegungen kein richtiges Konzept hinter möglichen Einladungen erkennbar ist, 

vertagen wir diesen Punkt und wollen zunächst am Kontakt zu den Gruppierungen arbeiten. 

 

TOP 3: Öffentlichkeitsarbeit 
Wir beginnen mit einer Bestandsaufnahme: 

St. Arnold Janssen Kurier / Publikandum: Pfarrbüro 

Homepage / Pfarrbrief „Forum“: Norbert Oeser 

Facebookseite: Ludger Hendriks 

Es folgt eine Aussprache über den Stand der Dinge und über die Fragen: Wer bekommt 

welche Informationen von wem? Was ist wie aktuell? 

 

Niklas Kuypers und Christian Brenker beschäftigen sich weiter mit dem Thema 

Öffentlichkeitsarbeit und berichten auf den nächsten Sitzungen. 

 

Öffentlichkeitsarbeit des Pfarreirates: 

Ausschüsse kümmern sich selbst um Pressearbeit 

Der Protokollant fasst nach der Sitzung die wichtigsten Punkte kurz für den AJ Kurier 

zusammen. Darin soll auch auf das Protokoll hingewiesen werden, das auf der Homepage 

heruntergeladen werden kann. 



 

TOP 4: Arbeitsweisen des Pfarreirates / Pastoralplan 
Wir wollen mehr in Teams arbeiten, die sich zwischen den Sitzungen genauer mit den 

einzelnen Themen beschäftigen und dann auf den Sitzungen von ihrer Arbeit berichten. 

 

Als Themen aus dem Pastoralplan nehmen wir uns zunächst das Thema Öffentlichkeitsarbeit 

und das Thema Kommunikation/Vernetzung vor. 

Wir wollen ein Patensystem der Pfarreiratsmitglieder für die einzelnen Gruppierungen 

wieder aufleben lassen. Dieses soll Thema auf der nächsten Sitzung sein.  

Reiner Weidemann schickt zur Vorbereitung eine aktuelle Liste der Gruppierungen und 

Ansprechpartner per Email.  Alle sollen sich schon einmal Gedanken machen, welche 

Gruppen er/sie übernehmen könnte und wie das Patenamt genau aussehen soll. 

 

Frau Völcker-Janssen regt an, dass der Pfarreirat sich mit dem Thema „Talente suchen“, 

„Charismen sammeln“ beschäftigen soll. Dies sehen wir durch unsere weitere Arbeit mit 

dem Pastoralplan verwirklicht. 

 

TOP 5: Ökumenisches Fest  
Als Termin steht immer noch der 24.6.2018 im Raum. Wir halten die Vorlaufzeit für eine 

größere Aktion für zu kurz. Der Festausschuss bestehend aus Rita Kowal, Andrea Kuypers, 

Christina Strebel und Reiner Weidemann nimmt Kontakt zur evangelischen Gemeinde auf 

(aktuelle Info dazu: das Interesse besteht von Seiten der evangelischen Kirche immer noch, 

an diesem Tag gemeinsam etwas auf die Beine zu stellen, es gibt aber auch dort noch keine 

konkreten Ideen. Bei der freien evangelischen Gemeinde ist der Termin mittlerweile 

anderweitig verplant). 

Vorschläge des Pfarreirates: 

• Ökumenischer Gottesdienst 

• Aktion auf dem Marktplatz: Geselligkeit, Kuchen, Bühne mit Kirchenchören, 

Bläserkreis,… 

 

TOP 6: Berichte 
Der TOP entfällt, da Pfarrer Roberto Alda nicht anwesend ist und die Ausschüsse noch nichts 

zu berichten haben. 

Berichte aus den Ausschüssen dürfen in Zukunft gerne auch zeitnah/aktuell per Email an die 

Pfarreiratsmitglieder geschickt werden. 

 

TOP 7: Verschiedenes 
Personalplanung: 

• Reiner Weidemann berichtet von einem Gespräch mit Herrn Render vom BGV: es gibt 

keine Anzeichen dafür, dass die Personalplanung des Steyler Ordens keinen 

längerfristigen Einsatz unseres Pfarrers in Goch vorsieht 

• Pater Liebscher ergänzt, dass die 3-Jahres-Regel sich nur auf Ämter innerhalb des 

Ordens bezieht 

• In Münster beginnt eine Diskussion um Laien in Leitungsfunktionen, wohin die Reise 

gehen wird, bleibt abzuwarten 

• Der KV sucht schon seit längerem nach einem Verwaltungsassistenten 

• Werner Kühle merkt an, dass Herbert Bode dringend entlastet werden muss 

 



Katholikentag: 

• Flyer des Kreisdekanats sind angekommen 

• Wir einigen uns auf folgende Vorgehensweise:  

• Dauergäste sollen sich direkt über das Kreisdekanat zur Fahrt anmelden 

• Die Pfarrgemeinde kauft ein Kontingent von 50 Tageskarten zu 20 Euro pro Karte 

(anstatt 28 Euro) und bietet diese an. Hanno Riße versucht für den Samstag 

einen Bus zu organisieren. Interesse an den Tageskarten (auch für andere Tage) 

und der Busfahrt soll im Pfarrbüro angemeldet werden. 

• Werbung in den Gottesdiensten hat begonnen, bisher gibt es aber keine 

Rückmeldungen im Pfarrbüro 

 

Bebauung Klosterplatz: 

• Eduard Strebel berichtet kurz von einem Treffen mit der Stadt, in dem die Pläne für 

die Bebauung vorgestellt wurden 

• Vertreter der Pfarrgemeinde haben bei diesem Treffen Bedenken bzgl. der 

Parkplatzsituation und der Anfahrt an die Kirche geäußert 

• Ansonsten wird die geplante Bebauung die Nachbarschaft unserer Pfarrkirche 

deutlich aufwerten 

 

Pater Liebscher spricht zum Abschluss der Sitzung einen Segen. 

 

Ende der Sitzung: 22.00 Uhr 
 


